ZONDER CHRISTUS - NIETS (Johannes 15:5b)

Preeksamenvatting ds. Jos Douma; Schriftlezingen: Matteüs 7:13-23 en Johannes 15:1-11
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Christen zijn zonder Christus is een vreselijke mogelijkheid. We kunnen heel veel christelijke dingen doen (preken, naar de kerk gaan, barmhartigheid bewijzen) en toch zonder Christus zijn. Dan zegt Christus op zijn dag: 'Gaat weg van Mij!' Maar Hij wil dat niet: 'Gaat in door de enge poort!' Die poort is Christus: Hij is ook de smalle weg. Als het gaat om christen-zijn, dan is Christus het begin, dan is Christus het midden, dan is Christus het einde. Christus is alles. Zonder Hem ben ik niets.

Het beeld van de wijnstok en de ranken staat in de context van Johannes 14-17: Afscheidswoorden van Jezus, belangrijk om naar te luisteren! Misschien wijst de Here Jezus wel heel concreet een wijnstok aan: 'Kijk eens. Maar Ik ben de ware Wijnstok!' Zo heette het volk Israël ook (Psalm 80 en Jesaja 5). Maar met de komst van Christus gaat het niet langer om verbondenheid met het volk van Abraham maar om de verbondenheid met de Persoon van Christus.

De levenssappen die stromen in de wijnstok, stromen ook in de ranken. Dat is het belangrijkste van de verbondenheid. Zonder beeld: het leven van Christus stroomt in zijn discipelen. Het leven dat Christus leeft, leeft Hij ook in de gelovigen. De christen die een echte rank is aan de wijnstok Christus, die kan zeggen: Christus leeft in mij! Ik leef mijn leven in Christus.
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Daarom kunnen er in de bijbel ook vergaande uitspraken naast elkaar staan. Christus zegt: 'Ik ben het licht der wereld' (Johannes 8:12). En tegelijk zegt Hij tegen zijn discipelen: 'Gij zijt het licht der wereld' (Matteüs 5:14). Christus heet: de Zoon van God (Matteüs 16:16). Gelovigen heten ook zonen van God (Romeinen 8:14). En in de navolging worden we allemaal geroepen om net als Jezus te zijn: barmhartig, vriendelijk, geduldig, vredelievend, liefdevol, trouw (Galaten 5:22). Christus is door het geloof in mij, Christus leeft in mij en zijn liefde gaat zitten in mijn hart en in mijn hoofd en in mijn handen, ja tot in mijn linker kleine teen. Overal zit Christus. Zijn leven, zijn liefde, zijn lankmoedigheid, ze stromen in mij. Zijn wil wordt mijn wil. Zijn verlangens worden mijn verlangens. Zijn verwachtingen worden mijn verwachtingen.

Ook de zonde blijft werkelijkheid: naast Christus maakt ook mijn ego zich sterk in mij. Maar daar gaat het in het beeld van de wijnstok en de ranken niet allereerst om. Dat beeld wil ons laten zien wat een geweldige kracht er in ons leven zit als we verbonden zijn met Christus. Als het gaat om heilig leven, om leven als christen dus, zegt Christus tegen ons: Zonder Mij kun je niets, met Mij kun je alles (vergelijk Matteüs 17:20b).

Vaak is ons christelijke leven armetierig. Hoe komt dat? Want Christus zegt toch dat er 'veel vrucht' zal zijn in de verbondenheid met Hem! Het tegelijk in ons zijn van veel zonde (1 Johannes 1:10) en het dragen van veel vrucht, brengt een enorme spanning met zich mee. Die mogen we niet oplossen. We moeten daarin rust vinden bij Christus! Zijn bloed reinigt ons van onze zonde en zijn Geest vernieuwt ons tot zijn beeld zodat we veel vrucht dragen.

Praktische voorbeelden: 1) Vechten tegen nare karaktertrekken als egoïsme, botheid of hoogmoed. Niet zeggen: 'zo ben ik nu eenmaal', maar schuld belijden en luisteren naar wat Christus zegt: 'Zonder Mij kun je niets, met Mij kun je alles!' 2) Mannen vinden het vaak moeilijk om op een zuivere manier naar andere vrouwen te kijken. In onze blikken is vaak veel onreinheid. Zeg je dan: 'Alle mannen doen dat toch'? Of luister je naar Christus (Matteüs 5:28). Bekeer je van je verkeerde blikken, en zeg: 'Christus is oneindig veel mooier. Laat ik mijn blik op Hem richten.' En dat is geen verloren strijd. Want met Christus kun je alles. 3) Je wilt in je werkomgeving of in de buurt waar je woont  graag meer getuigen van Christus. Want je hebt hart voor de wereld. Waar moet je dan beginnen? Bij de gedachte dat het toch wel niks zal worden? Begin bij Christus en bij de verbondenheid met Hem. Laat Hem in je leven. Bidt om zijn bewogenheid met de wereld, en vertaal die bewogenheid in je gebed ook heel concreet naar mensen met namen en gezichten.

Geloof in Christus. In de Geest mogen we tegen elkaar zeggen: 'Je kunt het! Je hebt het in je!' Want Christus leeft in ons.

